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Eihän toki sinnepäin

Nykyisten lakkoliikkeiden lo ­
massa esiintyy sangen mielen­
kiintoisia ilmiöitä sellaisille jotka 
seuraavat yhteiskunnallisten asi­
ain kulkua ja näkevät niissä 
muuttuneiden taloudellisten suh­
teiden vaikutukset, eivätkä kat-

läieten etujen ajaminen, johon 
kaupungin majuri ei suinkaan 

' ajattelekaan ryhtyä tositeolla, ei­
kä mitenkään työläisten, vaan 
omien poliittisten etujensa ta­
kia, niin silloin m uuttuu ääni 
kellossa, silloin toimii majuri 
“liian nopeaan.’’

Porvari pelkää valtiirkapitalis- 
miin ajautum istakin, sillä vaik-sele tapahtum ia vain sattum ina ja } . . . . . . .

. . .  . . . . . . .  i kapa se sitenkin vielä kvkeneevksitvisten mielijohteiden aiheut- , . ..... :..valvomaan etujaan työläisiä vas-
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li) the United States and Canada
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tamma.
Niinpä näemme, että samalla 

kun alemman porvariston keskuu 
dessa syntyy pyrkimystä valtio- 
kapitalismiin, valtion omistusoi­
keuteen, koska se näkee siinä 
ainoan mahdollisuuden työselk­
kausten lopettamiseksi, niin ei i
varsinainen porvariluokka kui ,

. » i „ • , t I tä valtiokapitahsm ista, min tutenkaan hyväksy seinustakaan . r  ....
toimenpidettä. Kun jossakin p u ­
hutaan teollisuuslaitosten ja

taan. näkee se kuitenkin siinä

aatteen käytäntöön sovellutta­
minen on edellisessä tapauksessa 
ansio, jälkimäisessä rikos. T er­
ve ihmisymmärrys nousee kapi­
naan tällaista vastaan. Saarnat­
takoon itsekkyyttä, m utta o lta ­
koon tarpeeksi rohkeita tunnus­
tamaan se kaikissa tapauksissa. 
Jos on oikeen, että rikas ma­
leksii toimettomuudessa, koska 
hän on ym m ärtänyt anastaa it­
selleen maata tai saada val­
taansa ihmisiä joiden työtä voi

kulun mahtivaltansa lähenevää ryöstää ja jotka ovat pakotettuja 
kukistumista kohden. Se on sille hänelle työskentelemään, silloin 
samaa merkitsevä kuin vanhe-,on  myöskin ylitä oikeen, että 

köyhä lyö rikkaan kuoliaaksi ja 
anastaa hänen ilmaisuutensa 
palkakseen, jos hänellä vaan on 
tarpeeksi rohkeutta tuollaiseen 
tekoon. Täm ä on johdonmu­
kaista. Tietysti menee yhteis­
kunta nurinniskoin ja sivistys

nemirien portolle, joka tietää sil­
loin voimansa loppuvan.

Ja vaikkapa ci työväestöllä­
kään ole ’mitään erikoisia toivei-

lee sittekin pyrkiä siihen että 
esim. kunnallishallitukset pe­

Salapoliisitoimenpiteitä

yleisten liikennelaitosten, kuten 
esim. raitioteiden liikennelupa 
kirjojen peruuttam isesta, joka 
tavallaan merkitsisi yhtiön toi­
minnan lopettamista, niin aset-

ruuttavat liikennelupakirjoja niin päin helvettiä ja ihmisistä tulee
pian kuin mahdollista ja siirtä 
vät liikkeet kuntien liuostaan. 
Wain harvoissa tapauksissa koh- 
telee esim. kaupunki raitiotie -

petoja, jotka yksinään hiipivät 
pitkin metsiä ja raatelevat toisi­
aan. Niinmuodoin ei kenellä­
kään, joka ei katso tällaista t i ­
laa hyödylliseksi Yhteiskunnan.. . .. ... - | tvoläisra tai muita yleisten laituu porvarilehdisto, tuo porvari ! • , , , ' , • - i, , , , -, • tosten palveluksessa olevia työ- terveelle  keh itykselle  jaa m uutaluokan e tu jen  valpas vah tiko ira . , ........ ‘ ,, 1 .... ,, , - , ..., . ,, . . laisia samalla haikailemattomal-1 jalelle kuin pakko nvvaksvä toi-i heti vastustam aan sellaista toi- , • ,, • , . , *.

. . .  T- , • , lä raakuudella kuin sellaiset vk- ,  sen periaatteen, sohdariteetin.: menpidetta. Kaupunkien ha lli-1 1 *
T. k. 13 p:n Raivaaja k ir - ; tuksilia ei 'muka ole mitään syj

jo llaa: j tä sekaantua työnantajien ja
Eräänä päivänä tällä viikolla i työläisten keskinäisiin suhtei-

saapui luoksemme muuan herra ' siin., * 1 raitiotiet ja jonka työläisille ei
Bostonista, esitellen itsensä Yli- Eihän ’toki saa tapahtua sei-I , . , ’1 . 1 tunnusteta mnrkaanlaisia oi«\.e-

laista, että kaupunki peruuttaisi k j 
esim. raitiotieyhtiön lupakir

dy s valtain oikeusdepartementin 
asiamieheksi ja esitti vaatimuk- 

että luettelo liikkeemme

j sityiset suurkorporatsiouit, kuin Silloin ei sanota enää: kukin 
on esim. Stone & W ebster yli- puolestaan, vaan: yksi kaikkien, 
tiö, jonka om aisuutta ovat pöh- kaikki yhden puolesta. Silloin 
joislänncn useitten kaupunkien

ja huomaavat olevansa monin 
kerroin voimakkaammat kuin 
rikkaat. He tarkastavat rikkau ­
den lähteitä ja huomaavat, että 
järjen kannalta ei keinottelu ja 
työn riisto ole vähääkään oikeu­
tetumpaa kuin varkaus ja ryöstö, 
joista laki ankarasti rankaisee.

lem m e k ristinuskon  puolesta! Innos­
tu ttav a  tie to  liittou tuneiden  valto jen  
juu ta la isväestö lle . Kun Jaappan in

mitään esteitä, joita joukot eivät ! m ikado saa täm än kuulla, ku ,nk® 
. . . . . . .  ’ . . I kolkko hymy k irk astaak aan  hänen

VOISI tieltään raivata ja m urtaa ! kasvojaan! L uonnollisesti vetää  s ih ­
teeri esille m uitak in  syitä. H än he­
rä t tä ä  jälleen  L usitan ia-Iysym yksen . 
vaikka hallituksem m e silloin a ik a ­
naan ei p itäny t täm än  am pum ava- 
roilla las ta tun  b rittilä isen  
teilijän  upottam ista  r iittä v än ä  
nä sotaan.

suus kurjistum isen äärimm äisis­
tä syistä, silloin ei enää löydy

Joukkojen 
essa, kun
mailtaan, m annuiltaan ja rikka­
uksien keräytyessä yhä harvem ­
pani käsiin, tulevat taloudelliset 
vääryydet päivä päivältä liuu- 
tavammiksi ja sinä päivänä, kun 
joukoilla nälän ohella on tic to i-1 Max

m urtaa i
sekä saavut.aa oikeuden syödä• I
itsensä kylläisiksi. Nälkä on 
toinen niistä kahdesta suuresta 
käyttövoimasta, joita vastaan apurls- 

syy-
Olemm e sodassa ‘Bel-

__ puolueettom uussitou-
..................... .. huo lim atta  Saksaa vas-

tasalle meidän tai- ' taan  veaaeu e» » «  **-•«»— -  ----
itsekkäisyyteen pe-j takla, kunniakkaan , ku lta isen  Hans

kurjistum isen jatku-
heidät ajetaan pois ¡eivät uhkaukset ja houkuttelut 

ajan pitkään auta. Se on myös­
kin se voima, joka tulee h äv ittä -J iTian takia 

Hiuksistaan
maan maan 
kauskoon ja
rustuvan yhteiskuntamme. — kan’ — vaikka S aksa  lupasi olla 

Nordau. ¡hyökkääm ättä  R anskaan , jos R anska
pysynyt puolueettom ana. ‘Eng- 

tak ia , s ie ltä  kun ovat tu llee t 
! ¡ perinnäistapam m e, eläm änarvom m e

olisi
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MAILMANKATOMUKSIA
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KEISARIN SER K K U A
TA M A A N .

siv istykseen ,
siv istykseksi

rakkautem m e siihen 
= • jo ta  ang losaksi,a iseksi 
1 ’ sano taan .’ S ih teeri innostuu  tässä  

i i ii i i iiiiiiiiiH iu iiiiiiiiiiiiiiH iiiiiiin u iiiiiiiiit iiiiiiiiiiiu iiiiiiiit iiiiiiiiiiiiiiH iiiiiiiiiiiiiin u iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiH iii' j m ilfe i runolliseksi; m u tta  m eidän on 
luo tettav ia , m uistettava, e ttä  sisäasia in  s ih teeriin  

erehdys- me onkin yksi presiden ttim m e brlt- 
i tilä issyn ty isis tä  m in istere istä . Muus-

NUJER-

Joku “V igilantes” nim ellä kulkeva 
salakopla New Yorkissa — kaikesta 
päättäen  jonkinlainen valkoisten a- 
m erikkalaisten  keskuudessa toim iva 
“m ustan käden” liitto  — on meille 
läh e ttän y t pitkän selostuksen e rääs­
tä George Sylvester Viereck nimi- i 
sestä  sanom alehtin iiehestä, joka muu­
tam assa k irjo tuksessaan  on vä ittä ­
nyt olevansa Saksan W ille-keisarin 
äpäräserkku.

Puolikolm atta vuotta on täm ä lur-

! 'ja

tom ia ja  kaikin puolin 
milloin ei tapatu rm assa  ole 
tä  sa ttu n u t tulem aan.

“Olemme ta r ttu n e e t kolvistam m e
brittilä is ten  ansoihin," on seuraava 
hänen ruokottom ista väitte istään .
“Saksa on lähes ainoa maa, m issä

hän m uistaisi Sak- 
loukkaam attom uutta  

e ttä  R anskalle, jos 
suostunu t olem aan 

ta r ttu m a tta  m iekkaan. E ng lan ti k ie l­
täytyi ilm o ttam asta  edes, m illä eh ­
doilla se olisi suostunu t pysym ään 
puolueettom ana. 'O lam m e sodassa 
V enäjän ta k ia ’ — U uden V enäjän 
vaikka täm ä V enäjä on e reh ty m ättö ­
män se lvästi ilm o ttanu t haluavansa 
rauhaa. ‘Toisten  kansojen , jo ille  
sa ra s taa  so tilasva llasta  vapautum isen 
toivo’. Ikävä vain, e ttä  m eidän tä y ­
tyy pako ttaa  sotilaiksi kym m enen 
m iljoonaa am erikka la is ta  tuon tar- 
ko tusperän  saavu ttam iseksi! Ja  m itä 
nuo to ise t k an sa t ovat? T arko ttaa- 
ko sih teeri Irlan tia , In tiaa, E telä- 
A frikkaa, Quebeciä. Suomea. U krai­
naa. L iettuaa, Puolaa vai Egyptiä? 
Taikka ta rk o ttaak o  hän saksa la isten  
m aakuntien  E lsas-Lothringin  ta iv u t­
tam ista  ranskalaisen  ikeen a lle?  Vai­
ko K reikkaa? Tai K iinaa?  Tai 
Jaappan ia?  Hän on kaunopuheinen, 
m utta  voi. kuinka sa la p e rä in en !”

sa tapauksessa  
san tarjonneen  
sekä Belgialle 
Englanti olisi

m iesväellä kokonaisuudessaan on äa- 
i nioikeus." — “Saksasta  ovat lah to­
sin ne suuret jyrkän poliitillisen »u- 
tesuunnan v irtaukset, jo tka nykyään 
m ailm aa m yllertävät.” — Ei näet 
tiedä mies poloinen, e ttä  valkoisia 
am erikalaisiahan  ne ovat sellaiset
“jy rkä t"  kuin Karl Marx, Friedrich 
Engels, Ferdinand kassalle , W ilhelm 

August Bebel, Karl 
kym m enet muut. 
jonka puolesta sotaan 

tulee m eidät palkitse-

tunnustaa yhteiskunta velvolli­
suudekseen hoitaa ja itsestään 
huolta pitämään kykeneviksi ke ­
hittää nuorta, kasvavaa sukua 
sekä huolehtia vanhoista, jotka 
eivät enää kykene itsestään 

j huolta pitämään, se tunnustaa
auttaa edespäin, eikä suinkaan ’ silloin velvollisuudekseen tukea

Kehitvksen kulku käy valtio-
sen, että luettelo liikkeemme jän. vaikka yhtiö onkin rikkonu t, kapitali; niiin ja sen kautta  so- 
palyeluksessa olevista henkilo.s- kaikki sopimuksensa kaupungin sialis, nijn ja siksi kannattaa sitä
tä ja tilaajain osotelistat on an­
nettava hänelle, antaen samalla 
ym märtää, että ellei tätä pyyn­
töä vapaaehtoisesti täytetä, käy­
tetään pakkokeinoja. i ryhtyisi kukistamaan lakkoa.

Minkä lain nojalla tämmöinen j Seattlen lehdet esim. ovat val- 
vaatimus voidaan tehdä, sitä ei lan kauhuissaan majuri Gillin 

suunnitelmista, joissa selitetään 
että raitiotieyhtiön lupakirja oli- 

kotukseen tätä luetteloa ja  oso si peruutettava, ellei vhtio heti 
kykene aloittamaan liikennettä, i 
Ei sellaista saa tapailtua, majuri | 
toimii liian nopeaan, ei ole syytä 
mihinkään sellaiseen kuin lupa­
kirjan peruuttamiseen. Niin ne

se nerra voinut selittää, enem­
pää kuin sitäkään, mihin tar-

telistoja tultaisiin käyttäm ään. 
Sanoi vain. että hänellä on mää­
räys ja hän toimii saamiensa 
määrävsten jälkeen.

Meille ei myöskään ole tun ­
nettua, että miltään liikkeeltä 
voitaisiin pakkoluovuttaa mitään 
sille kuuluvia papereita ja omai­
suutta. ellei laillinen oikeusis­
tuin anna laillista
että jorrkun yhtiön tai yksityisen 
asiapapereita täytyy luovuttaa

kanssa. Mutta kaupunki saisi 
porvarilehdistön mielestä kyllä
rvht yä "toimenpiteisiin
vain

os
hidastuttaa. Kapitalistisen jär 
jestelmän pönkittämisellä ja vir-

heikkoja ja auttaa avuttomia se­
kä säilyttää puutteen rangaistuk-

olisi varmuus silta, että se i,- n- • «vöväi»<itö voi- j  • i • , •I kistyttamisella ti työväestö voi • seksi vaan vapaaehtoisesta lais
, ta mitään ja siksi ei siihen tiili 
tääviä “parannuksia’’ kannata­
kaan lähteä ajamaan takaa.

Yksilöllisyyskö vai 
solidariteetti

Rikas nauttii paatuneella i t ­
sekkyydellään suhteettoman suu 
ren osan om aisuudesta, jota hau

koettelemisesta. Mutta näiden
velvollisuuksien täyttäminen on
mahdollinen vaan sillä cdelly
tyksellä, että yhteiskunnan pe
rustus muutetaan.

/
Suuria uudistuksia on tulossa 

taloudellisella alalla ja kauan 
emme me niitä voi viivyttää. 
Niin kauan kun joukot vielä us­
koivat, voitiin niitä taloudelli-

selittävät. Mutta kun saman on ym m ärtänyt hankkia haltuun- sessa kurjuudessa lohduttaa epä­
määräisillä listauksilla taivaan 
onnesta ja autiuidesta. Nykyään,
kun sivistvs tulee vhä vleisem-f • '
maksi, vähenevät päivä päiväl-

Kun köyhä tahtoo liiinrkäan.. 7 - »tl-: i . ... »
verikoiransa murtamaan ajurien j olla Yksilöllinen ■-»▼‘ka itsekäs ja 
lakkoa tässä joitakin vuosia t a - ; kurottaa kätensä toisen omaisuu- 

maaraysta, paperin, tai kun asestetut hurtat i teen, otetaan hänet kiinni ja pis-

Seattlen poliisihallinto lähetti ■ sa.

pieksivät satamat}öläislakkolai- i tetään vankilaan. Häikäiletnä- tä ne kärsivälliset, jotka pitävät
siä viime keväänä, niin sillo in! ton itsekkäitten pyyteitten sen 

laillisessa määräyksessä m ainit-lgj kaupungin toiminta ollut nii- raaminen on sallittu koronkis- 
tuun tarkotukseen. (Ien mielestä ollenkaan liian no- konnan ja keinottelun m uodossa.; hyvänä kuin parhaan mallisen

Liikkeemme puolelta esitettiin
tiim.i vastaväite ylläm ainittua 
vaatimusta vastaan j:» asia jäi 
siihen, että lähemmin otetaan 
selkoa minkämoisilla laillisilla 
perusteilla tämmöinen vaatimus 

’ lejäiii ja mitä tarkotuksia siihen 
• sisältyy. Se herra, joka meille 

vaatimuksen esitti, sanoi tie tä ­
vänsä vain sen, että saTna vaa­
timus esitetään kaikille vieras 

, kielisille sanonialehdille tässä 
maassa.

Jos tämmöisen toimenpiteen 
tarkotuksena on ainoastaan ti-1 
lastoainesten kokoaminen tai 

' muiden yhteiskuntahyödyllisfen 
tietojen hankinta hallituksella, 
niin meillä suinkaan ei ole m i­
tään tätä vastaan. Mutta nyky­
ään käynnissäoleva sanomaleh­
tien ahdistelu on omiaan herat-, 
tämäan kaikenlaisia epäilyksiä.
Waltiollinen taantum us kohottaa 
voimakkaasti päätään tässäkin 
maassa. Virkavalta ja poliisi- 
hoito pyrkii laillisten yhteiskuu- 
taoikeuksien yläpuolelle. mistä 
me joka päivä näemme ja kuu- 

, lemme uusia ilmauksia. Niin 
pitkälle kuin tämän vastustam i­
nen on kysymyksessä, meidän 
ja kaikkien niiden, jotka a ja t­
telemat ia ym märtävät, että kan­
sanvaltaiset yhteiskuntaoikeudet 

- ovat suojelemisen arvoiset, jo is­
ta puhe-, paino- ja kokoontumis 
vapaudet ovat oleellisempia, 
täytyy pitää päät pystyssä ja 

. tulevaisuuden näköalat silmien 
edessä.

I peaa. * : m utta kielletty ryöstön ja var-
Kun tulee kvsvmvkseen tvö-l kauden muodossa Saman peri

Liebknecht.
K autsky ja 

“ Englanti, 
lähdemme!,
m aan hylkääm ällä m eidät ensimäi- 

tilaisuuden sa ttu essa .” — “Sota 
j ’m ailtaan kansanvallan turvaam isek- 
| si’ tulee itse asiassa  olem aan sota 
'E nglannin m ailm ankaupan tu rvaam i­
seksi’." — “Intian väestö ja buurit 
ovat anoneet apuam m e henkensä ja  
vapautensa suojelem iseksi Englannin 
so rtea  ja  ahneu tta  vastaan ."

1 jus keskellä valkoista Am erikkaa toi- 
! m ittanu t “F atherland" nim istä, avoi- 
• m esti ja  täydellisesti saksalaisniie- 
' lista  aikakausjulkaisua, joka kuiten- 
' kin jo  viime huhtikuulla saatiin  päi- 
i viita. pois.

M utta Viereck jäi henkiin ja  o n , 
ruvennut toim ittam aan “Am erican 

’ W eekly"-lehteä. Nyt olisi se saa ta ­
va nu jerretuksi, ja  siinä  luvallisessa 
edesottam isessa vigilantit näh tävästi 
luo ttavat m eidänkin apuumme. Mei­
dän suom alaisten m ukana on kui- 

| tenkin  vanhasta m aasta  eväslauk- 
kum m e pohjalla kulkeutunut sem ­
moinen sääntö, e ttä  “ensin asia tut-! “Miksi me olemme sodassa? Ku- 

, k itaan, ennenkuin m iestä m utk itaan .” kaan ei näköjään sitä  tiedä. Jokai- 
! Ensiksi siis otam m e selvän siitä, sclla on oma erilainen selityksensä, 

inistä vigilantit m iestä m oittivat, j Ehkäpä loordi Nordcliffe o ttaa  va- 
. vaikkapa meillä tosin ei ole keinoja laistakseen  tietäm ättöm yyttäm m e, 

ta rk astaa  syytöksien todenperäisyyt j kun hän nyt tänne tu ltuaan  itse 
t tä. Uskomme vigilanttien  o ttee t ■ ryhtyy hoitam aan lehtiään." Myö- 

Viereckin lehdestä tehdyn niin vää- i hommin Viereck, sih teeri Lanen pu- 
ren täm ättä  kuin heille asianlaadun heen johdosta, k irjo ttaa : “S ihteeri 

m ahdollista. Esi- On meille ilm aissut salaisuuden, jos- • 
ta  moni on ollut ym mällä. Miksi

lapin antaman osoituksen va- 
laapaikkaan paratiisissa viita

peltomaan omistamisen. O m is­
tam attom at laskevat joukkojaan

vuoksi
tänim e

“Jos

on ollut 
ne tässä :
saksankielinen sanomalehdis- 

to tässä  m aassa vaiennetaan, niin vai 
ennetään  totuus. Joka haluaa puo- 
lueettom ia ja oikeita tielo ja, hänen 
täy tyy  niitä  etsiä saksankielisistä  ja

me olemme sodassa? V astaus on 
hyvin yksinkehtainen. Me olemme 
sodassa m uham ettila ista  vastaan . 
K ristuksen valtakunta  — laim inlyö­
dyn m utta ei hyljätyn K ristuksen —

irlan tila isten  lehdistä, harvalukuisia-1 valtakunta on jou tunut vastatuksi!)
m uham ettilaisen m ailm an kanssa, jo­
ka tah to i voittaa väkivallalla. Tais- 

siis m uham ettila ista  mail-

ta rad ikaalisista  lehdistä ja tästä , 
V iereckin, viikkolehdestä." — Tuo 
on kyllä rum a lausunto ja asiallises- telemm e 
tikin hatara, koska siinä ei ole oi- maa vastaan!
leukaan m ainittu TOVERIA, jonka 

j tiedot aina ovat olleet piirijärjestöm - 
' mekin m ielestä puhtaasti puolueet-

Tervetullu t uutinen 
tosiaan Suurbritannian , Venäjän, 
Ranskan ja Y hdysvaltojen multa- 
m etinuskoisille asujam ille. Taiste-

V apauslainasta sanotaan  tuon kel­
jun k irjo ttaneen  seu raavaan  tap aan : 
“V apauslaina oli pettym ys, vaikka s i­
tä  tila tu in k in  yli tarpeen . Ollen en- 

j sim ainen m ailm an rikkaim m alle kan- 
i salle ta r jo ttu  laina, olisi s itä  luu l­

lut tila ttav an  m onenkerta isesti . yli 
tarpeen . Am erikan kansa ei läm ­
m ennyt tälle  lainalle, koska se tie s i 
s itä  tu ltavan  suureksi osaksi k ä y ttä ­
m ään m aksukyvyttöm ien Europan 
m aitten  velkojen m aksam iseen. Se 
kieltäytyi avustam asta  liitto la is ia  suo 
ranaisesti, eikä halunnut välillisesti- 

! kään olla niiden takausm iehenä. Se 
! ei innostunut pu littam aan  am erikka- 
i laisia do llareita  J. P ierpon t M orga­

nin tiskille liitto la isten  lasku jen  vas- 
' tineeksi.”

3iinä ovat kaikki v ig ilan ttien  e- 
siin tuom at lainaukset V iereckin k ir ­

jo tu i s ta .  Y htynette  nyt v ig ilan t­
tien päivittelyyn sen johdosta, e ttä

Tehtäväsi työläinen:—
— Hanki yksi tilaaja 

lehdellesi.
— Hanki uusi jäsen 

osastoosi.
— Älä unohda toimia 

osastossasi.

“Vapaat amerikalaiset” Arizonan 
tapahtumista.

Arizonassa 'toimeenpantujen 
mielivaltaisuuksien johdosta nä- 
kvv osa sikäläistä pienporvaris- 
toakin saaneen “piston sydä­

meensä” ja ikäänkuin kauhistu­
neen oman asemansa riippuvai­
suutta. Eräässä meille lähete­
tyssä Dunbar's W eekly nimises­
sä pienporvariston julkaisussa, 
joka sanoo olevansa “ itsenäinen 
kaikissa asioissa, paheksutaan 
vallan hartaasti sitä. että Bis- 
beestä karkotettiin 'la inkuulia i­
sia kansalaisiakin” ja sikäläisille 
kaivosyhtiöille sanotaan mitä 
niistä ajatellaan. Lehti pitää ta­
vallaan syyllisenä ulkomaalaista 
työvoimaa — "bohunks" — niitä 
jotka ’‘tultuaan käsittämään sen 
laajan vapauden joka täällä suo­
daan kansalaisille ja vallitsevan 
samanlaisen palkkatason, tulevat 
sotaisiksi ja hillittömiksi ja ovat 
pian lakossa.“ mutta se pitää ku- 
pariyb.iöitä syyllisinä sellaisen 
työvoiman valtioon tuottamiseen.

Ulkomaalaisen työvoiman — 
joka sivumennen sanoen muo­
dostaa valtavimnian osan Ari­
zonan työvoimasta — etuja ei 
sikäläisen pikkuporvariston kä­
sityskanta tunne, eikä se niille 
mitään huomiota osilta. Mutta 
juuri siksi onkin mielenkiintoista 
huomata, miten se näkee omat 
etunsa loukattuina ja oman va­
pautensa “amerikaläisen vapau­
den," •>. o. korporatsionien täy­
dellisen mielivallan polkemana 
ja siitä se kenkä puristaa.

“ Bisheet* ja Douglasin n. s. 
liikeliitto (business league'). k ir­
jontaa edellämainittu lehti, ei 
edusta missään nimessä liike­
miehiä tai vapaita amrikalaisia. 
vaan ovat sen jäsenet kaivos­
yhtiöistä riippuvaisia." Liike- 

i liiton toiminnan määrää kaivos-

yhtio, kyselemättä “ vapailta a- 
merikalaisilta" mitä niiden etui­
hin kuuluisi. Näiden "vapaiden 
amerikalaisten." s. o. pienten 
liikemiesten liikehuoneet uhkaa­
vat jäädä kylmille silloin kun 
työväestö kuletetaan pois paik­
kakunnalta ja siitä tämä nurina.

Sikäläisten kaivosyhtiöiden toi­
minnasta kirjoittaa leh i :

“The Elielps-Dodge yhtiö, jo­
ka omistaa Copper Queen yhtiön, 
on täyttänyt Arizonan valtion 
yllämainitunlaisella työvi »imalla 
(ulkomaalaisella, joka täkäläisten 
“ vapauksien" villitsemänä "tulee 
s«,'.aisaksi ja hillittömäksi ja me­
nee lakkoon." — Idim.). Tämä 
yhtiö on saanut arizonalaisista 
omaisuuksistaan lähes biljoonan 
dollaria puhdasta voittoa, ja nyi 
jolloin kupari on satumaisissa 
hinnoissa, kieltäytyy se maksa­
masta niitä muutamia dollareita, 
joita sen työväesi.ö vaatii ja jo t­
ka eivät sen Arizonan kaivok­
sista saamissa suunnattomissa 
omaisuuksissa merkitsisi mitään. 
Tuotcttuaan sellaista “vasten­
mielistä” työvoimaa valtioon, 
kokoaa tämä vh' iö joitakin sa­
toja “peonejaan,” miehiä jotka 
harjoittavat jotakin pientä lii­
kettä Douglasissa. Bisbeessä ja 
(¡lohessa yhtiön erikoisluvalla, 
j.a näinä ajavat ilman minkään­
laista laillista m ääräystä satoja 
Amerikan kansalaisia kodeistaan 
vain sillä 'tekosyyllä että ne mu­
ka olisivat "rauhanhäiritsijöitä." 
Kaksi kolmannesta niistä jotka 
nämä vasallit ajoivat pois kau­
pungista asevoimin, ovat etai- 
simpiä. aineksia i. w. \v.-Iäisistä 
agitaattoreista, mut*,a ne vaati­
vat korkeampaa palkkaa tältä 
ulkomaalaiselta yhtiöltä ja siksi 
niitä piti koiideltamaan kuten 
vihollisia.

"Arizonan rehellisten lainkuu-

liaisten kansalais.en on oltava 
varuillaan sillä ei ole olemassa 
mitään oikeutta, lakia tai liike- 
moraalia, joita nämä verikoirat 
kunnioittaisivat. ( )sottikseksi 
niiden menettelytavoista olkoon 
mainittu seuraava seikka. Ari­
zonan kaivosmiehet ja yb.iot o- 
vat hyväksyneet New Yorkissa 
ilmestyvän Engineering and 
Mining Journal nimisen, laadul­
taan suurimman lehden, joka 
tunnustetaan asiantuntijaksi k u ­
parin ja muiden metallien hin­
noissa, siksi perusteeksi, jolle 
laskettiin jKilkkatason vaihtelu. 
Kun lehteä ei voitu lahjoa, muo­
dostui se jonkinlaiseksi kiusaksi 
kupariyhtioille. ja kuusi kuukaut­
ta sitten osti Copper ( )ueen yh­
tiö lehden kaikessa hiljaisuudes- 
/ ä ,  pettäen siten kaivosmiehiä, 
voidakseen paremmin niitä ryös­
tää.
Yhtiöt omistavat koko Arizonan 

sanomalehdistön.

Seuraava kirjoitus an, aa oi­
vallisen kuvan siitä, miten täy­
dellinen on Copper Queen 
vosvhtiön valta Aribonassa

kai-

Miksi osti Copper Queen yh­
tiö Engineering and Mining 
Journal-nimiseii New Yorkissa 
ilmestyvän lehden, maksaen siitä 
lähes miljoonan dollaria? Miksi 
oh tarpeellista että saman yhtiön 
piti saada haltuunsa El Paso 
Tintes'in, kaupungin johtavim- 
man aamulehden? Mrta tarkoi­
tusta varten osti sama yhtiö 
Star-lehden Tuscon'issa, Review- 
lehden B isbeessä. G a z e tte d  
Phoenixissa; sanalla sanoen mik­
si on jokainen päivälehti Arizo­
nassa kaivosyhtiöiden joko suo­
rastaan omistama tai kontrollee- 
raama ja miksi yhdeksän jokai­
sessa kymmenestä viikkolehdes­

tä on samassa asemassa? Hy-' 
vät naapurit, selittäkää meille! 
oikeuden ja kohtuuden nimessä.! 
miksi yhtiöt ostivat jokaisen sa 1 
nomalehden tässä valtiossa ja, 
vielä hankkivat käsiinsä lehtiä j 
Texasissa ja New Yorkissakin. 'j 
Kuluttivatko ne miljoonia elolla-; 
reita yleisen hyvän eteen, vai 
tapahtuiko se tarkoituksella joh­
taa yleinen mielipide harhaan.'' 
Edelleen, niiksi ottivat kupari- 
vhtiot Ned Creightonin, erään 
j »In »eiiixilaisen politikoitsi jarois.-
ton ja rikastuttivat hänet? T a­
pahtuiko se rakkaudesta Ned iin, 
vai tarvituinko hauta Arizonan 
kavalan sanomalehdistön yhtey­
dessä ?

Ned Creighton kustantaa ny­
kyisin kahdeksaa viikkolehteä ja 
vhtä päivälehteä Arizonassa. Luu 
leeko kukaan e tä Ned tekee si­
tä armeliaisuudesta tai yleisen 
h v  v ä l i  takia? Miksi pitää Phoe- 
nixin kaupungin komissioneerien 
saada Ned Creightonin suostu­
muksen aina jokaiselle toimenpi­
teelleen ennen kilin sitä voidaan 
toteuttaa? Me luulemme tietä­
vämme. Nämä kupariyhtiöt ase - 
tivat Nedin toimeen saattaak­
seen kuvernööri Huntin vaaleis­
sa tappiolle ja päästäkseen mää­
räämään verotuslakien suhteen. ’

Dunbar’s Weekly.

— Kaivosyhtiöt tuottivat i. w. 
w.-Iäisiä Arizonaan sarkeäkseen 
sikäläisen kaivosmiesten union: 
tapelkoot nvt omien aseittensa 
kanssa. — D’s W.

•
- Joitakin meidän Phoenix in) 

meluavia patrioottejamme ei voi­
si höyryveturikaan vetää valli- 
hautoihin. — D’s. W .

liitto" olisi saanut kannatusta 
Copper Queen kaivosyli.iöltä, o- 
lisi se ollut pakotetu harjoitta­
maan porttolaliikettä. — D’s. VV.

— Jokainen joka tavalla tai 
toisella on ' eri mieltä Copper 
Queen yhtiön liikkeenhoitajan 
kanssa, on i. w. w.-läinen ja sel­
laisena karkottaniism äärävsien a- 
laisena pai/tava eläinvaunuun 
vietäväksi pois kaupungista. 
Miksi onkaan tämä vanha tasa­
valtamme muuttum assa? — D ’s. 
W.

O

ICllei Bisheen "liikemies-

— ( >stetun sanomalehdistön 
selitykset siitä. et’;ä suurin osa 
Globen lakkolaisista olisi itäval­
talaisia. on mieletöntä, (¡lohessa 
ei ole enempää kuin 35 itäval 
talaista. Lakkolaisista on
prosenttia serbialaisia ja monte- 
nekrolaisia, jotka kummaakin 
maat ovat liittolaisiamme sodas­
sa. Mutta näillä ostetuilla avus­
tajilla täytyy olla jotakin näyt­
tääkseen että nekin ansat,sevat 
palkkansa. — D’s. W’.

Xapaaniielisinkin porvari nä­
kee ulkomaalaisissa vain “vasten­
mielisiä." vaikka täytyykin myön 
tää. että ulkomaalaiset sittekin 
ovat sitä varsinaista työvoimaa, 
jonka ansiosi,a täkäläiset huija­
ri: ovat rikkautensa riistäneet.

Dunhar s W eeklyn kaltaiset 
porvarijulkaisut eivät jaksa kä­
sittää nykvisen työväen nousun 
vahaavaa luokkaluonnetta. vaan 
koettavat selittää siinä ilmene­
van vain “vapauksien villitsemän 
ulkomaa lai s joukon" itsekkäitä 
pyyteitä. Ulkomaalaisten tulisi 
sen mielestä olla kiitollisia siitä, 
että saavat nauttia • äkäläisistä 
vapauksista. Se ei haluakaan kä­
sittää sitä. että Arizonan kupari- 
yhtiöt eivät halua ulkomaalaista

työvoimaa mistään m uusta syy: 
tä kuin siitä, että se on halpt 
palkkaista. Ja heti kun se aika 
kyllästyä olemaan vain halpt 
palkkaista vaatim atonta “h< 
hunk '-joukkoa, aletaan sitä ki 
lettaa pois paikkakunnilta, ja si 
te tulevat vapaamieliset porvj 
rit ja moitiskelevat roistojoul 
koa, jonka ne sittekin tuntev; 
luuksi luustansa ja lihaksi liha 
tansa, noin vain sivumennen, e 
tä mitäs tuotitte mokomia tänm

“ V a pa a m i e 1 i sy y d e 11 ä ” t e e s k e t 
telija'r eivät jaksa käsittää, sit 
että korporatsionit käyttävät h\ 
väkseen vain vapaul^siaan. Y1 
teiskunnassa. jossa vallitsee luol 
kaetujen ristiriita, ci voi olla oh 
massa muuta kuin luokkavapau; 
ta. ja sellaisen seurauksia ovs 
ne vainot, jo? a riistäjäluokka pj 
nee toimeen omien luokkaetujei 
sa 'kannustamana.

‘Vapaamielinen porvarist 
saattaa nvt itkeä sitä että sen 
kin jäsenistöstä on osa joutunu 
saman luokkavallan uhreiksi, jc 
ta he ovat pitäneet vlla. Se nä 
kee vihollisia Ned Creightoneis 
sa, m utta ystäviä Hunteissa, joi 
ka kuitenkin molemmat ajava 
saman luokan etuja tyoväenluol 
kaa vastaan. Ja niin kauan kui 
työväestö pysyy valtiollisesti jäi 
je^ym ättÖ m änä. jatkuu täm 
“vastenm ielisten’’ vaino, sill 
karkista vastaväitteistä ja päin 
vastaisista selityksistä huolimai 
ta. on sittekin valtiomaht 

avulla riistäjä«: paneva 
näitä vainojaan toimeen, eik 
taloudellinen järjestö  yksin osoii 
taudu kykeneväksi niitä vastaa
ta!s,teJcrnaan' c’ takaamaa
työ läisille  järjestym isoikeutta 
kaan. vaikka se uhraa sekä vert 

ef ä varoja jokaisessa taiste 
lussaan.


